

伟江苗话的量名结构*

姜礼立

[摘要] 伟江苗话的量名结构前既可受人称代词、专有名词、名词短语、方位短语、状态形容词、动词短语、关系从句等修饰构成偏正结构；也可以用于同位语结构中；还可独立使用，在句中充当主语、话题、宾语、定语、谓语以及作非主谓句。量名结构独立使用时，其名词性中心语在一些语境中可省略，量词单独使用，在句中充当主语、定语和宾语等。量名结构具有定指、不定指、无指等多种指称功能，还可用于表达情景直指、示踪指、关联回指、认同指和大情景指。

[关键词] 苗话 量名结构 句法位置 指称功能 语用功能

一 引言

龙胜各族自治县位于广西壮族自治区桂林市西北部、越城岭西南麓，与兴安、资源、灵川、临桂、三江、融安及湖南省城步、通道毗连。自治民族以侗族、苗族、瑶族为主体，侗族使用侗语南部方言；瑶族使用瑶语、优诺语、巴哼语、平话；苗族使用两片有一定差别的“苗话”，伟江、马堤、泗水的苗族使用的“苗话”相同，为一片，马堤乡里市、东升及其毗邻的湖南城步、广西资源的苗族使用的“苗话”相同，为另一片。龙胜各族自治县苗族的自称与“人”的称谓相同，故有学者（李蓝 2004；胡萍 2009）把湖南城步、绥宁和广西龙胜、资源的苗族使用的语言称为“人话”。本文为了称说方便，统一采用他称的方式，称之为“苗话”。“苗话”不是苗语方言，而是苗族使用的汉语平话的变体，与桂北平话、桂南平话都有较大差异。苗话是明朝弘治年间实行“改土归流”后，苗族转用汉语平话的结果，是一种少数民族汉语。

龙胜苗话主要分布于龙胜各族自治县东北部伟江、马堤、泗水3乡的部分村寨。本文主要以伟江乡苗族使用的苗话（文中称为“伟江苗话”）为调查和研究对象。伟江乡辖洋湾、布弄、里木、中洞、新寨、甘甲、崇林、大湾8个行政村121个村民小组，有2536户9619人，世居民族有苗族、瑶族、汉族，其中苗族占90%以上（2017）^①。苗族都说苗话，除部分老人外，都会说西南官话桂林话。

汉语是量词发达型语言。在汉语量词的研究中，吴语、粤语、湘语等南方汉语方言量词

* 本文为国家社科基金重大招标项目“中国民族语言形态句法类型学研究（18ZDA298）”、湖南省社科基金项目“跨语言视角下湘方言个体量词研究（19YBQ075）”的阶段性成果。曾在“《民族语文》创刊40周年学术研讨会”（北京 2019.10.12-13）上宣读，得到与会专家的指导。调查过程得到石生武、石生玖、杨福龙的热情帮助。在此一并谨致谢忱。

① 见龙胜各族自治县人民政府门户网站 <http://www.glls.gov.cn/bencandy.php?fid=54&id=4723>。

及量词结构的研究成果丰富(石汝杰、刘丹青 1985; 杨剑桥 1988; 施其生 1996; 周小兵 1997; 刘丹青 2000, 2002; 许秋莲 2007; 盛益民等 2016; 盛益民 2017), 但对诸如平话及其变体等方言的量词及量词结构的研究明显不足。本文受前贤研究成果的启发, 在田野调查获取第一手语料的基础上, 从构成形式、句法位置、指称功能及语用功能等方面对伟江苗话的量名结构进行研究。

二 量名结构的构成形式

伟江苗话的量词可以直接与名词组合, 构成量名结构, 能够进入量名结构的量词包括个体量词、定量词、不定量词、度量词、动量词、兼用量词 6 类。例如:

- (1) 只鸡不吃米哇 (这/那只鸡不吃米了)。(个体通用量词)
- (2) 把伞你记咧担转来哦 (这/那把伞你记得拿回来啊)。(个体专用量词)
- (3) 双鞋你自家去洗 (这/那双鞋子你自己去洗)。(定量词)
- (4) *di⁴⁴*干肉你收起来么啊 (那些腊肉你收起来了吗) ? (不定量词)
- (5) A. 好多钱张票 (多少钱一张票) ?
B. 块钱张 (一块钱一张)。(度量词)
- (6) 我昨日跟朋友去望哇场电影 (我昨天和朋友去看了场电影)。(动量词)
- (7) 伊瓯水有吃就去龙胜哇 (他一碗水都没喝就去龙胜了)。(兼用量词)
- (8) 伊口水有吃就来哇 (他一口水都没喝就来了)。(兼用量词)

伟江苗话量名结构中的名词性成分可分为两类。一类是光杆名词, 由光杆名词构成的量名结构使用频率较高, 如例 (1) - (8)。另一类是限定修饰成分加名词, 名词的修饰成分有三类: 代词、形容词性成分、关系从句。

1. 代词修饰语

代词修饰语有两类: 一类是疑问代词, 如“么嘎”; 一类是表示性状义的指示代词, 如“咯样”“样”“咯样 *ni⁵⁵*”“样 *ni⁵⁵*”“*n³¹di⁴⁴*”“*n³¹di⁴⁴ni⁵⁵*”“*kong⁴¹*”“*kong⁴¹ni⁵⁵*”“*din⁴¹*”“*din⁴¹ni⁵⁵*”“*dlgon⁵¹*”“*dlgon⁵¹ni⁵⁵*”^①。

代词作定语时, 定语标记“嘎”的使用具有一定的条件性, 与代词的类型有关。当定语为疑问代词“么嘎”时, “嘎”一般不出现。当定语为指示代词“咯样 *ni⁵⁵*”、“样 *ni⁵⁵*”且远指代词“*ni⁵⁵*”位于名词之后时, “嘎”可以自由隐现; 远指代词“*ni⁵⁵*”位于名词前, “嘎”不能省略。例如:

- (9) 只么嘎鸡嘎毛落完哇 (是只什么鸡的毛全掉了) ?
- (10) A. 只咯样 (嘎) 鸡 *ni⁵⁵*不好吃 (那样的鸡不好吃)。
B. 只样 (嘎) 鸡 *ni⁵⁵*不好吃 (那样的鸡不好吃)。
- (11) *tie⁴⁴*咯样/ 样 *ni⁵⁵*嘎门值得咯多钱, *la⁵⁵*是 *lo⁵⁵*人嘎 (一张那样的门值这么多钱, 都是骗人的啊)!

其他表性状义的指示代词充当定语修饰名词时, 也均需出现定语标记“嘎”。如例 (11)

^① 远指代词“咯样 *ni⁵⁵*”“样 *ni⁵⁵*”“*n³¹di⁴⁴ni⁵⁵*”“*kong⁴¹ni⁵⁵*”“*din⁴¹ni⁵⁵*”“*dlgon⁵¹ni⁵⁵*”修饰名词时, 名词既可位于 *ni⁵⁵*后, 也可位于近指代词“咯样”“样”“*n³¹di⁴⁴*”“*kong⁴¹*”“*din⁴¹*”“*dlgon⁵¹*”与 *ni⁵⁵*之间。

中“咯样/样 ni⁵⁵”可替换为“n³¹di⁴⁴/n³¹di⁴⁴ni⁵⁵”“konj⁴¹/konj⁴¹ni⁵⁵”“dinj⁴¹/dinj⁴¹ni⁵⁵”“dl³⁰onj⁵¹/dl³⁰onj⁵¹ni⁵⁵”，用法相同。

2. 形容词性成分修饰语

形容词性成分修饰语包括性质形容词、状态形容词及形容词短语三类。形容词性成分作定语时，定语标记“嘎”的使用也具有一定的条件性，与形容词性成分的类型及形容词的音节多少有关：定语为单音节性质形容词时，一般不加“嘎”；定语为双音节性质形容词、状态形容词及形容词短语时，一般必须加“嘎”。例如：

(12) 舅舅家里杀哇只 to⁴⁴很嘎猪（舅舅家里杀了一只很肥的猪）。

(13) A. 桶是么嘎水（这是桶什么水）？

B. 桶干净嘎水（这是桶干净的水）。

(14) 个瘦精精嘎面哦（好瘦的一张脸啊）！

(15) 只病猪哦（是一头病猪吧）？声气 la⁵⁵变哇（声音都变了）。

可以看出，伟江苗话“量词+形容词（短语）+（嘎）+名词”结构作非主谓句时，一般出现在三种句式中：一是会话语境中作为应答性的陈述句，如例(13)；二是感叹句，用于表示发话者对突然出现或发现的事物的感叹或惊讶，如例(14)；三是是非疑问句，句末常加有相当于普通话“吧”的语气助词“哦”，表明发话者想对某种情况进行推测或探询，如例(15)。

3. 关系从句修饰语

伟江苗话量名结构中的名词可受关系从句修饰，且定语标记“嘎”一般不能省略。例如：

(16) 副还有写好嘎对子 teia⁵³tu²²去哇咧（那副还没有写好的对联去哪了）？

(17) A. 你要 teia⁵³只猪（你要哪头猪）？

B. 只有病嘎猪哩（那头没病的猪）。

三 量名结构的句法位置

我们参照盛益民等(2016)的做法，从受限定修饰和独立使用两个方面来讨论伟江苗话量名结构的句法位置^①。

(一) 量名结构受限定修饰

1. “X+量名”为偏正结构

1) 伟江苗话量名结构均可受人称代词、专有名词、名词短语和方位短语等修饰，构成领属结构。例如：

(18) 伊把伞掉落哇（他的那把伞掉了）。（人称代词）

(19) 小王副眼镜咧（小王的那副眼镜呢）？（专有名词）

(20) 伊哩家里只猫赫显乖太（他们家里的那只猫特别漂亮）。（名词短语）

(21) 台盘头上朵灯蛮好望嘎（桌子上面的那个台灯很好看）。（方位短语）

伟江苗话的量名结构受领属定语修饰时，一般不出现定语标记“嘎”，如例(18)-(21)。但是领属结构中的量词可以替换成定语标记“嘎”，量词和定语标记“嘎”的主要区别在于：若量词位于领属定语和名词中间时，该领属结构中的名词明确表示有定；而若“嘎”位于二

^① 为使讨论相对集中，本文主要讨论名词性成分为光杆名词的情况。

者之间时，该领属结构中的名词则未必明确表示有定。

2) 量名结构可受动词(短语)和形容词修饰。当修饰成分为单音节动词时，它与量名结构之间一般要加定语标记“嘎”；当修饰成分为动词短语时，“嘎”可自由隐显。例如：

- (22) 买嘎本书不见哇(买的那本书不见了)。
- (23) 将将修嘎架车又坏哇(刚刚修的这/那辆车又坏了)。
- (24) 将将修好(嘎)架车又坏哇(刚刚修好的这/那辆车又坏了)。
- (25) 养哇十多年(嘎)只狗(养了十多年的这/那条狗)

状态形容词修饰量名结构时，与量名结构之间一般不加定语标记“嘎”。例如：

- (26) 冷钢钢只手(冷冰冰的手)
- (27) 红绯绯只耳朵(红彤彤的耳朵)

如果量名结构前的修饰成分为单音节性质形容词，则需要加上定语标记“嘎”；若双音节性质形容词修饰量名结构，定语标记“嘎”可自由隐现。例如：

- (28) 红嘎/干净(嘎)只碗(红色/干净的这/那个碗)

3) 伟江苗话量名结构还可以受关系从句修饰，构成有核关系化结构。该结构可在句中充当主语、宾语、定语，也可独立使用构成非主谓句。例如：

- (29) 我拿来画画嘎块黑板 *tɕia⁵³tu²²*去哇(我用来画画的那块黑板哪儿去了)？(主语)
- (30) 咯只就是我吃饭用嘎只碗(那个就是我吃饭用的碗)。(宾语)
- (31) 我眯嘎铺床嘎只脚坏哇(我睡觉的那张床腿坏了)。(定语)
- (32) 我用来吃饭嘎双箸哩(我吃饭用的那双筷子呢)？(非主谓句)

量名结构受领属性定语、关系从句修饰时，名词中心语在一些语境中还可以省略，量词单独受领属性定语、关系小句修饰，构成无核结构。例如：

- (33) 我本不好望，借你本望下(我的这/那本书不好看，借你的这/那本看看)。
- (34) A. 你哩去买衣衫么啊(你们去买衣服了吗)？
B. 去啊(去了)。伊买嘎单好望，我买嘎单不见得好望(她买的那件(衣服)好看，我买的那件不好看)。

2. “X+量名”为同位结构

伟江苗话量名结构也可用于同位语结构中，同位语可以是名词性成分。例如：

- (35) 你婆个人啊真嘎不听话(你奶奶这个人真是不听话)。
- (36) 《红楼梦》本书我还是*nie⁵⁵*嘎 *tɕhi⁴⁴ni⁵⁵*就望过哇(《红楼梦》这本书我小的时候就看过了)。

也可以是同位性的小句。例如：

- (37) 伊哩离婚件事情我早日嘎得知哇(他们离婚这件事情我早就知道了)。
- (38) 打人件事莫去做(打人这件事不能去做)。

当定中结构是同位性关系时，量名结构的中心语不能省略。例如：

- (36') *《红楼梦》本我还是*nie⁵⁵*嘎 *tɕhi⁴⁴ni⁵⁵*就望过哇。
- (38') *打人件莫去做。

(二) 量名结构独立使用

1. 伟江苗话的量名结构可位于谓语前，在句中充当主语或话题。例如：

- (39) 杯茶冷哇，莫吃哇(这/那杯茶凉了，别喝了)。(主语)

(40) 条蛇我已经放去哇 (那条蛇我已经放了)。(话题)

(41) 伊昨日累咧句话 la⁵⁵不话哇 (他昨天累得连句话都没有说)。(补语从话题)

伟江苗话量名结构作补语从话题时，一般出现在表示否定的全称量化结构中，如例(41)。量名结构也可位于谓语后，充当宾语。例如：

(42) 唱只歌听下么哎 (唱首歌听一下吧)。

(43) 你望下本书，要得么 (你看一下这/那本书，可以吗) ?

2. 伟江苗话的量名结构可位于介词之后，在句中充当宾语；也可修饰其他名词性成分或量名结构，充当定语。例如：

(44) 我着架车撞哇 (我被这/那辆车撞了)。

(45) 我把盘菜吃完哇 (我把这/那盘菜吃完了)。

(46) 条凳嘎凳脚脱哇 (这/那个凳子的腿掉了)。

(47) 单衣粒扣咧脱哇 (这/那件衣服的扣子掉了)。

3. 伟江苗话的量名结构位于人称代词、量名结构后，在句中充当谓语。例如：

(48) 你只猪额头， n³¹di⁴⁴容易嘎题目 la⁵⁵做不出 (你是个猪头，这么简单的题目都做不出来)。(人称代词)

(49) 我个蠢包呦， n³¹di⁴⁴容易嘎题 la⁵⁵做错哇 (我是个傻子，这么容易的题都做错)。(人称代词)

(50) 伊个懒鬼啊，日日 ka⁵⁵起晚很啊 (他是个懒鬼，每天都起得很晚)。(人称代词)

(51) 你 (硬) 个蠢包 (你真是个傻子)。(人称代词)

(52) A. 好多钱张票 (多少钱一张票) ?

B. 块钱张票 (一块钱一张票)。(量名结构)

伟江苗话的人称代词作主语时，量名结构中的名词多为感情色彩浓郁的詈语，人称代词与量名结构连用体现出了言者具有较强的责备或埋怨的主观情绪，如例 (48) - (51)。人称代词与量名结构连用可以独立成句，如例 (51)；或者在复句中充当分句，如例 (48) - (50)。人称代词与量名结构之间通常不能理解为同位关系。因为同位短语属于名词性短语，其句法功能和名词相当，常在句中充当主语或宾语等 (邢福义 1996:267; 黄伯荣、廖序东 2002:67)。而伟江苗话的人称代词与量名结构连用一般不能在句中充当主语或宾语等成分。比如例 (50) 中“伊个懒鬼啊”要想在句中充当主语，则必须在量词“个”前面添加指示代词“咯”，此时句中不停顿，变成“伊咯个懒鬼日日 ka⁵⁵起晚很啊 (他这个懒鬼每天都起得很晚)。”“伊咯个懒鬼”在该句中作主语，可理解为同位关系。另外，例 (48) - (51) 人称代词与量名结构中间都可以添加判断动词“是”，例 (51) 还可以添加程度副词“硬”等。这均说明人称代词与量名结构之间是主谓关系，而非同位关系。

4. 伟江苗话的量名结构还可单独使用构成非主谓句，一般出现在感叹句中。这类量名结构常表示突然出现或者发现的事物。发话者一方面是对突然出现的事物表示惊讶，另一方面也是为了引起听话者的注意。例如：

(53) 条蛇 (一条蛇)!

(54) 条狗婆蛇啊 (是只蜥蜴啊)! 你怕么嘎屎咧 (你怕个什么啊)!

(55) 个人啊 (是个人啊)! 我还以为是个鬼咧 (我还以为是个鬼呢)!

伟江苗话量名结构独立使用时，该结构中的名词性中心语在一些语境中可以省略，量词

单独使用，在句中充当主语、定语和宾语等。例如：

(56) 个是我嘎崽，个 ni⁵⁵是我嘎女（这个是我的儿子，那个是我的女儿）。（主语）

(57) A. di⁴⁴鱼修好哇（鱼洗好了啊）？

B. 条嘎鱼鳞还有刮干净（这/那鱼的鱼鳞还没有刮干净）。（定语）

(58) A. 要瓶啤酒么啊（要瓶啤酒吗）？

B. 与我来瓶啰（给我来一瓶啊）。（宾语）

伟江苗话的量词在会话语境中，还可以用于表否极的全称量化结构中，在句首作主语。

例如：

(59) A. 你与伊留哇好多饭（你给他留了多少饭）？

B. 粒 la⁵⁵有留（一粒都没有留）。

例(59)B中的量词前还可以补充主语“我”，此时量词位于主语和谓语之间充当话题。

如例(59)可变为：

(59') A. 你与伊留哇好多饭（你给他留了多少饭）？

B. 我粒 la⁵⁵有留（我一粒都没有留）。

另外，伟江苗话的量词在会话语境中还可以放在量名结构后作谓语。例如：

(60) A. 咯个菜好多钱把（这个菜多少钱一把）？

B. 块钱把（一块钱一把）。

伟江苗话的量词还可受限定性成分修饰，构成偏正结构的“X+量词”形式。其中“X”可以是性质形容词、状态形容词、专用名词、关系从句。例如：

(61) 红嘎单好望（红的这件好看）。（性质形容词）

(62) A. 你 teia⁵⁵本书不见哇（你哪本书不见了）？

B. 厚邦邦本不见哇（厚厚的那本不见了）。（状态形容词）

(63) 陈老师张你与伊送去（陈老师这张（报纸）你给他送过去）。（专用名词）

(64) A. 你嘎 teia⁵⁵条裙不见哇（你的哪条裙子不见了）？

B. 昨日买嘎条不见哇（昨天买的那条不见了）。（关系从句）

四 量名结构的指称功能

伟江苗话量名结构的指称功能主要涉及定指、不定指以及无指三类^①，且量名结构的指称功能与句法功能之间具有相关性。

（一）定指

伟江苗话量名结构表示定指，在句中主要充当主语、宾语、定语和话题；也可单独使用，构成非主谓句，表示定指。

1. 主语、宾语与定语

赵元任（1979:254）指出，“汉语有一种强烈的倾向，主语位置上的词语一般都是有定的成分，而位于宾语位置上的词语大多都是无定的词语”。伟江苗话也是如此，量名结构在主语位置上一般表示定指。例如：

^① 对定指、不定指和无指的判定，参考了陈平（1987）、刘丹青（2002）和徐烈炯、刘丹青（2007）。

(65) A. 你买嘎衣衫合身么啊（你买的衣服合身吗）？

B. 条裤咧还算合身，单衣长 ki⁵⁵嘎咧（裤子还算合身，上衣长了一点）。

(66) 皮叶着虫咬烂哇（这/那片叶子被虫咬烂了）。

例(65)“条裤”和“单衣”是对上文“衣衫”的回指，例(66)“皮叶”用于现场直指，二者均表示定指。

伟江苗话的量名结构充当宾语时，在一些语境中可以表示定指。例如：

(67) 只猪婆比只猪公还重 ki⁵⁵（这只母猪比那只公猪还重些）。

(68) 你把间屋打扫下（你把这/那间屋打扫下）。

例(67)中“猪婆”和“猪公”是发话者和听话者共知的已知信息，量名结构表示定指；例(68)“间屋”位于介词“把”后作宾语，“把”后的宾语所指事物一般是有定、已知的。

量名结构作定语时，所指对象多是发话者和听话者已共知的信息，一般表示定指。例如：

(69) 莺树嘎树叶黄完哇（这/那棵树的叶子全都黄了）。

(70) 个地方嘎天气 ki⁵⁵不好（这/那个地方的天气真不好）。

2. 话题与非主谓句

伟江苗话的量名结构可位于句首充当话题，表示定指义。例如：

(71) 只水牛（咧），伊卖哇一万块钱哦（那头水牛，他卖了一万块钱）。

(72) 条鱼（咧），我放下水去哇（那条鱼，我放生了）。

量名结构单独使用构成非主谓句时，可表示定指的环境为：1) 用于疑问句，句末常伴有语气词；2) 用于感叹句，发话者表达突然明了、恍然大悟的意思；3) 用于会话语境中，作为应答性陈述句。例如：

(73) 把剪刀哩呐（那把剪刀呢）？

(74) A. 咯是么嘎（这是什么）？

B. 条蛇（这是条蛇）。

例(73)的“剪刀”是发话者和听话者的共知信息，例(74)的“蛇”是在说话现场，均表示定指。

（二）不定指

伟江苗话的量名结构可以表示不定指，在句中主要充当主语、宾语、谓语、话题，也可单独使用构成非主谓句。

1. 主语、谓语与宾语

伟江苗话主语位置上的量名结构多用于表示定指，但在一些语境中，也可以用于表示不定指。例如：

(75) A. 单衣界风吹走哇（有一件衣服被风吹走了）。

B. 单么颜色嘎衣啊（是件什么样的衣服）？

(76) 个贼昨日偷哇我几袋米去哇（一个小偷昨天偷了我几袋米跑了）。

例(75)“衣”所指对象并不在会话现场，所以发话者预料听话者应该无法确定所指对象；例(76)“贼”由于其职业性质一般具有隐蔽性，不易被发现，所以发话者本人也不能确定其所指对象。因此上述例句均表示不定指。

伟江苗话的量名结构可位于量名结构后充当谓语，表示不定指。例如：

(77) 块钱碗汤，你要几碗（一块钱一碗汤，你要几碗）？

量名结构作宾语时，一般表示不定指，且量名结构前均可补出数词“一”，不影响语义的表达。例如：

(78) 蒸（一）只鸡畀你吃，要得么啊（蒸一只鸡给你吃，可以吗）？

(79) 铁路上今日轧死（一）个老头（铁路上今天轧死了一个老头）。

2. 话题与非主谓句

徐烈炯、刘丹青（2007:149）认为有定成分充当话题非常自由，而无定成分充当话题是有条件的。伟江苗话表示无定的量名结构充当话题时，会受语境的限制，一般只出现于会话语境。例如：

(80) A. 你头次话想买台照相机，是不是啊（你上次说想买一台照相机，是不是）？

B. 台照相机啊，我早日嘎买好哇（相机啊，我早都买好了）。

例(80)中两个“相机”并不完全同指，但是二者均表示不定指。B句“相机”是对A句“相机”的回指，是已知信息充当话题。

在感叹句中，伟江苗话的量名结构可单独使用构成非主谓句。如果量名结构表示突然出现或者发现的事物，一般表示不定指。例如：

(81) 个蠢包（一个傻子）！

例(81)“蠢包”是发话者突然发现的事物，且发话者认为听话者还未注意到该事物，因此其所指对象一般是不定指的。

（三）无指

伟江苗话量名结构除可以表示定指、不定指外，还可以表示无指。定指和不定指属于有指性成分，有指可以表示外延，无指只表内涵不表外延。名词短语用作逻辑上的谓项时，是典型的无指用法（徐烈炯、刘丹青 2007:154-155）。陈平（1987）认为汉语量名结构用作分类性表语成分、比较结构中用在“像”“如”等词后的成分、否定结构中在否定成分管界内的成分时可表示无指。伟江苗话量名结构也可位于上述句法位置中表无指。例如：

(82) 我是个老师（我是个老师）。（系词补足语）

(83) 伊像只狗样乱咬人（他跟条狗一样胡乱咬人）。（介词宾语）

(84) 句话 la⁵⁵话不清楚，还来当老师哦（连句话都讲不清楚，还来当老师）。（主语）

(85) 屋里（连）个人 la⁵⁵有（屋里连个人都没有）。（话题）

此外，伟江苗话的量名结构还可以出现在以下句法位置中表无指。

第一，量名结构位于人称代词后作谓语，表示无指。例如：

(86) 你个话大话嘎家伙（你是个说大话的家伙）！

(87) 你（硬）个懒鬼咧（你真是个懒鬼）！

第二，量名结构位于动词或者离合词动名组合的动词性成分后作宾语，表示无指。例如：

(88) 伊也考得起（个）研究生啊（他也能考上研究生吗）？

(89) 伊咯个人慢很，吃顿饭要半日（他这个人慢得很，吃顿饭都要吃半天）。

第三，量名结构位于句首充当话题，表示无指，突出对比或强调之义。例如：

(90) 个老师咧，做咧好很也赚不得几个钱哦（老师啊，当得再好也赚不到什么钱）。

(91) di⁴⁴书啊，越过越难读哇（书啊，现在越来越难读了）。

根据上述分析，我们将伟江苗话量名结构的指称功能与句法功能的关系归纳如表1所示：

表 1 伟江苗话量名结构的指称功能与句法功能之间的关系

句法功能 \ 指称功能	定指	不定指	无指
主语	+	+	+
宾语	+	+	+
谓语	-	+	+
定语	+	-	-
话题	+	+	+
非主谓句	+	+	-

从表 1 可以看出，伟江苗话的量名结构具有定指、不定指、无指等多种指称功能，且量名结构的指称功能与句法功能之间存在关联：主语、宾语、话题位置上，量名结构的指称功能最强，可表示定指、不定指和无指；定语位置上，量名结构的指称功能最弱，仅可表示定指；谓语位置上的量名结构不能用于表示定指；无指一般不出现在非主谓句中。

五 定指量名结构的语用功能

定指性名词短语指称说话人认为听话人可以识别的对象。依据 Hawkins (1978)、Himmelmann (1996, 2001)、盛益民等 (2016)，我们从情景直指 (situational use)、示踪指 (tracking use)、关联回指 (associative-anaphoric use)、认同指 (recognitional use)、大情景指 (larger situational use) 这五个方面探讨伟江苗话定指量名结构的语用功能。

(一) 情景直指

陈玉洁 (2011) 将直指环境分为“中性指示”和“距离指示”两种类型。中性指示仅实现指示功能，不附加距离区别等语义特征的指示，又分为“非区别的中性指示”和“区别的中性指示”两类；距离指示则附加了距离区别。伟江苗话的量名结构既可表达中性指示，也可表达距离指示。中性指示表达如：

(92) 只碗是我们白爹 təhi⁴⁴ni⁵⁵用过嘎 (这个碗是我曾祖父那时候用过的)。

(93) di⁴⁴菜你等下担去哇 (这些菜你等下拿去啊)。

例 (92) (93) 中“只碗”“di⁴⁴菜”均指话语即时情景中唯一可以确定的对象，表示非区别的中性指示。而伟江苗话的量名结构也可用于表达区别的中性指示，试比较下列两例：

(94) 条台盘是杂柴 lei²²嘎，条台盘是杉木 lei²²嘎 (这个桌子是杂树做的，这个桌子是杉树做的)。

(95) di⁴⁴树是我们爹 təhi⁴⁴ni⁵⁵栽嘎，di⁴⁴树是我们伯背底亲自栽嘎 (这些树我们爷爷那时候栽的，这些树是我爸爸后来亲自栽的)。

例 (94) (95) 中“条台盘”“di⁴⁴树”所指为中性语境同类对象中的多个，此时可以辅以手势、眼神等身势行为加以区别。

伟江苗话量名结构表示距离指示，主要出现于具有远、近对举的距离指示语境。量名结构与远指代词对举构成距离指示，表近指；与近指代词对举构成距离指示，表远指。例如：

(96) 架屋是我嘎，架屋 ni⁵⁵是我们弟哩嘎 (这个屋是我的，那个屋是我弟弟们的)。

(97) 咯条台盘是杂柴 lei²²嘎，条台盘是杉木 lei²²嘎（这个桌子是杂树做的，那个桌子是杉树做的）。

(二) 示踪指

示踪指也称回指。Dixon (2003:61-112) 把回指分为两类：一类回指名词性短语；一类回指小句。伟江苗话量名结构回指名词性短语时，量名结构既可与名词性短语相邻，也可不相邻，且名词性短语可以是量名结构也可以是非量名结构。例如：

(98) 你娘昨日与你买哇单蛮好望嘎衣，单衣是蓝嘎，你转来试下（你妈妈昨天给你买了件很漂亮的衣服，那件衣服是蓝色的，你回来了试下）。

(99) 我去年买哇部手机，用哇有几日，部手机就坏哇（我去年买了部手机，用了没有几天，那部手机就坏了）。

(100) 《西游记》伤好望很哇，本书我望十多道哇（《西游记》太好看了，这本书我看了十多遍）。

伟江苗话的量名结构还可以回指小句。例如：

(101) A. 小王与伊嘎夫娘离婚哇（小王和他老婆离婚了）。

B. 件事情我早日嘎得知哇（这件事情我早就知道了）。

(三) 关联回指

关联回指的名词性成分没有显性的先行词，即这个名词性成分是话语中首次出现的新信息，但是可以通过已知信息根据语用推理来推导其所指对象。伟江苗话量名结构具有“关联回指”功能。例如：

(102) 我去年买哇架屋，床大门开哇半年就坏哇（我去年买了栋房子，那扇大门开了半年就坏了）。

(103) nie⁵⁵杨坐哇三年牢，个夫娘不知去tcia⁵³tu²²哇（小杨坐了三年牢，他的老婆不知道去哪了）。

例(102)(103)中“床大门”“个夫娘”分别与前文“屋”“nie⁵⁵杨”构成被领属-领属的关系，因此可以通过这种关系推导出其所指对象。

(四) 认同指

名词性成分所指对象在话语中首次出现时，听者对其的识别依赖于听说双方共有的经验或知识。例如：

(104) 个西瓜可以从冰箱内担出来哇（那个西瓜可以从冰箱里面拿出来了）。

(105) di⁴⁴饼干放tcia⁵³tu²²去哇（那些饼干放哪里去了）？

例(104)(105)中“个西瓜”和“di⁴⁴饼干”均是说话人和听话人共同熟知的事物。

(五) 大情景指

大情景指的名词性成分指称听、说双方所在的言语社团独一无二的事物，因此可以被该社团普遍辨认。例如：

(106) 个日头 io⁵⁵çio⁴⁴还不出来啊（太阳怎么还不出来啊）。

六 结 语

本文系统探讨了伟江苗话量名结构的构成形式、句法位置、指称功能及其语用功能等。

通过考察，可以得出以下结论：

第一，伟江苗话能够进入量名结构的量词包括个体量词、定量词、不定量词、度量词、动量词、兼用量词六类。量名结构中的名词可以是光杆名词，也可以受代词、形容词性成分、关系从句的修饰构成“限定修饰成分+名词”形式。

第二，伟江苗话的量名结构既可受限定修饰，也可独立使用。量名结构前可受人称代词、专有名词、名词短语、方位短语、状态形容词、动词短语、关系从句等修饰构成偏正结构；量名结构也可以用于同位语结构中，同位语可以是名词性成分，也可以是同位性小句；量名结构还可独立使用，在句中充当主语、话题、宾语、定语、谓语以及作非主谓句。量名结构独立使用时，其名词性中心语在一些语境中可省略，量词单独使用，在句中充当主语、定语、宾语等；量词前还可以受性质形容词、状态形容词、专用名词、关系从句修饰，构成“X+量词”形式。

第三，伟江苗话的量名结构具有定指、不定指、无指等多种指称功能，且量名结构的指称功能与句法功能之间存在关联：量名结构充当主语、宾语、定语、话题、非主谓句时，可表定指；量名结构充当主语、宾语、谓语、话题、非主谓句时，可表不定指；量名结构充当主语、宾语、谓语、话题时，可表无指。

第四，伟江苗话的定指量名结构可以用于表达情景直指、示踪指、关联回指、认同指和大情景指。

伟江苗话的量名结构与其他量词显赫型汉语方言和民族语言，如吴语、粤语、湘语、壮语、侗语、苗语、瑶语等的量名结构存在哪些共性与差异？表示定指的量名结构是“指示词+量词”省略而来，还是侗台语、苗瑶语底层的遗迹，抑或结构赋予？有待进一步调查研究。

参考文献

- [1] 陈 平. 1987.《释汉语中与名词性成分相关的四组概念》，《中国语文》第2期.
- [2] 陈玉洁. 2011.《中性指示词与中指指示词》，《方言》第2期.
- [3] 胡 萍. 2009.《一个不应被忽视的平话社区——湘西南苗族平话记略》，《湖南科技学院学报》第3期.
- [4] 黄伯荣、廖序东. 2002.《现代汉语》(增订三版)，北京：高等教育出版社.
- [5] 李 蓝. 2004.《湖南城步青衣苗人话》，北京：中国社会科学出版社.
- [6] 刘丹青. 2000.《粤语句法的类型学特点》，《亚太语文教育学报》第2期.
- [7] 刘丹青. 2002.《汉语类指成分的语义属性和句法属性》，《中国语文》第5期.
- [8] 盛益民. 2017.《汉语方言定指“量名”结构的类型差异与共性表现》，《当代语言学》第2期.
- [9] 盛益民、陶 窦、金春华. 2016.《准冠词型定指“量名”结构和准指示词型定指“量名”结构——从吴语绍兴方言看汉语方言定指“量名”结构的两种类型》，载北京大学中国语言学研究中心《语言学论丛》编委会编《语言学论丛》(第五十三辑) 第30-51页，北京：商务印书馆.
- [10] 施其生. 1996.《广州方言的“量十名”组合》，《方言》第2期.
- [11] 石汝杰、刘丹青. 1985.《苏州方言量词的定指用法及其变调》，《语言研究》第1期.
- [12] 邢福义. 1996.《汉语语法学》，长春：东北师范大学出版社.
- [13] 徐烈炯、刘丹青. 2007.《话题的结构与功能》(增订本)，上海：上海教育出版社.
- [14] 许秋莲. 2007.《衡东新塘方言量名结构研究》，湖南师范大学硕士学位论文.
- [15] 杨剑桥. 1988.《吴语“指示代词+量词”的省略式》，《中国语文》第4期.

- [16] 赵元任. 1979. 《汉语口语语法》，吕叔湘译，北京：商务印书馆.
- [17] 周小兵. 1997. 《广州话量词的定指功能》，《方言》第1期.
- [18] Dixon, R. M. W. 2003. Demonstratives: A cross-linguistic typology. *Studies in Language*, 27(1): 61-112.
- [19] Hawkins, John A. 1978. *Definiteness and Indefiniteness: A Study in Reference and Grammaticality Prediction*. London & New York: Routledge.
- [20] Himmelmann, N. P. 1996. Demonstratives in narrative discourse: A taxonomy of universal uses. In Barbara A. Fox (ed.). *Studies in Anaphora*, pp. 205-254. Amsterdam: John Benjamins Publishing Co.
- [21] Himmelmann, N. P. 2001. Articles. In Martin Haspelmath et al. (eds.). *Language Typology and Language Universals: An International Handbook*, pp. 831-841. Berlin & New York: Walter de Gruyter.

The Classifier-Noun Constructions in *Weijiang Miaohua* 伟江苗话

JIANG Lili

[Abstract] Classifier-noun constructions in *Weijiang Miaohua*, a variety of *Pinghua* 平话 Chinese spoken by the *Miao* 苗 people in Weijiang Township, Longsheng, Guangxi, can be modified by personal pronouns, proper nouns, noun phrases, locational phrases, stative adjectives, verb phrases, and relative clauses. They can be used in appositive structure. Syntactically, they can act as a subject, a topic, an attributive or a predicate in sentences, and can occur in non-subject-predicate sentences. When serving as independent syntactic constituents, the nominal heads of classifier-noun constructions can be omitted in some contexts, and the classifiers are then used by themselves as the subject, the attributive, or the object in the sentences. The classifier-noun constructions have various pragmatic functions, including the referential functions such as definiteness, indefiniteness and non-referentiality as well as other pragmatic functions such as situational use, tracking use, associative-anaphoric use, recognitional use and larger situational use.

[Keywords] *Miaohua* 苗话 classifier-noun construction syntactic position referential function pragmatic function

(通信地址：410081 长沙 湖南师范大学文学院/南方语言文化研究中心)

【本文责编 吴雅萍】